
Semnif ica(ia unor af irmă.ri culturille 
româneşti din trecutul Banatului _ 

ION B. MUREŞ/ANU 

Unitatea noastră cultural-spirituală e consecinj,a firească a unui proces com
plex de largă structură, rezultat din multiplele şi permanentele relaţii interromâ
neşli din' cursul secolelor, care au sfidat divizarea menită de potrivnici să des
trame solidaritatea etnică şi să domine. Aceste împrejurări au generat confruntări 
cu jertfe nenumărate pentru apărarea moştenirilor străbune, pentru dreptate, liber
tate şi unificare statală, ansamblul împrejurărilor istorice lăsînd provinciilor anu-
111 ite t'articularităJi. 

În Banat, unde neamul românesc reprezenta trei pătrimi din totalul populaţiei, 
vicisitudinile au înlăturat propria clasă conducătoare cu posibilităţi materiale şi 
capabilă să-l apere, responsabilitate ce revenea Bisericii ortodoxe, singura insti
tuţ.ie organizată, tolerată de ocupanţi. Agrară pînă în primele trei decenii ale seco
lului al XIX-iea, nediferenţiată semnificativ, întreaga populaţie împreună cu sluji
torii Bisericii vor răspunde cu dăruire imperativelor istoriei, imprimînd afirmărilor 
culturale un profund caracter de masă, specific ortodox. Bisericile sînt construite de 
obştea satului, aşa cum sînt cumpărate şi cărţile de cult care au circulat de Ia 
început în număr foarte marc în toate ţinuturile româneşti cu mesajul unităţii 
conştiinţei etnice, al credinţei, una pentru toţi, al cutlurii şi aspiraţiilor ce întăresc 
încrederea în viitor. Pe filele acestor cărţi, preoţii, dascălii şi ţăranii lasă însem
nări de inestimabilă valoare documentară privind momentele istorice importante 
sau din viaţa satelor în lupta grea pentru apărarea fiinţei neamului împotriva 
opresorilor şi pentru împlinirea vrerilor. 

În a doua jumătate a secolului al XVIII-iea, după mutaţiile intervenite şi 
reformele mai liberale din Banat puse în serviciul Imperiului habsburgic, luptei 
i se alătură efortul cărturarilor români ridicaţi din lumea satelor, de culturalizare 
a maselor. Pe înţelesul lor, difuzează idei răscolitoare, transformînd condeiul în 
mijloc de act-ionare eficientă, de angajare şi dinamizare, ce va lua dimensiuni isto
rice şi va cuprinde întreaga arie de răspîndire a neamului românesc. Posibilitatea 
de corn unicare aparţine şcolilor. Reorganizate din starea celor existente, cu învă
ţămînt în limba maternă, conform evidenţelor oficiale, într-un singur an şcolar, 
1791-1792, în Banatul din limitele actuale, cu excepţ.ia celor o sută de sate în 
întregime româneşti din partea estică, 1nilitarizată de Austria, din totalul de 348 
localităp, 258 aveau şcoli organizate, iar 80 erau afiliate, 240 fiind româneşti, 
cu 7 738 elevi, 23 sîrbeşLi cu 715 elevi şi 4 mixte cu 328 elevi, şcoli susţinute 

numai prin Biserică. Nu am menţionat şcolile populaţiei germane colonizată după 
17113, cind Austria ocupă Banat ul aflat sub dominaţie turcească timp de 164 ani. 
în cuprinsul provinciei, pînă la 1848, nu a existat nici o localitate şi nici o şcoală 
rnaghiară1 • 
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Pen1ru aceşti ~liu1ori de carte, numeroşi în raporl cu realitatea învăţămîn
tului n•ral din E1 ropa acelor vremi, pentru înaintaşii şi urmaşii lor ce se înmul
ţesc r11 fiecare an, s-a tradus Ia Timişoara şi, semnificativ, s-a t ipăriL la Iaşi 
/ndreptarea păcătosului cu duhul blîndeţii, în 1765, an.în care un preot de la tipogra
fia din Rîmnic cere aprobarea înfiinţării unei tipografii la Timişoara. Nicolae 
Otălea, un modest funcţionar din Denta, publică la 1785 primul \'olum de fabule 
îi{ Jimba română. Constantin Şuboni, protopopul Timişoarei, tipăreşte în 1784 şi 
1785 două cărţi ce apără ortodoxia împolri\'a violentelor acţiuni prozei ii iste ale 
ccndi:ccrii imperiale. Mihail Roşu predă la cursurile de dăscălie şi traduce, iar 
în 1799, Paul Iorgovici, cu o cultură însuşită în marile centre europcnt', editează 
eruditele sale Obsemafii de limbă românească în care predomină conştiinţa naţională 
uniti.ră şi a latinităţii. În acelaşi an Gheorghe Cicoşu, „cătană (soldat) de la 
Casa oraşului din Timişoara", cum semnează el, copiază pe 282 pagini texte cu 
caracter religios, moral şi educativ, înzestrîndu-lt' cu interesante desene colorate, 
manuscris comandat de un comerciant român din Fabricul Timişoarei, iar Ia 
Ciaco\"a în 1803, Nicolae Pantia, tot într-un miscelaneu de 404 pagini şi 110 titluri 
cu acelaşi caracter, ilustrate bogat, intercalează trt'i texte în greară, două în sla
Yonă şi 355 versuri originale „pre limba cea dulce românească", nu lipsite de 
talent, scrise în elevat spirit naţional şi social 2

• În 1818, preotul Petru Teodoro
Yici din '.\faierele Timişoarei (Elisabetin) sfîrşeşte prima traducere a romanului 
Robinson Crusoe cuprinzînd 904 pagini cu multe imagini colorate şi îndeamnă tine
retul să cultive limba maternă, să o îmbogăţească împreună cu cult ura poporu lu i3

• 

Sînt numai cîleva din mulţimea lor, cu largă circulaţie, in p<irle pregătite pentru 
tipar, dar rămase în manuscris din cauza restricţiilor impuse de ocupanţi şi de sără
cia aulcrilor, cum a fost şi valoroasa Cronică a Banailllui scrisă de protopopul 
Nicolae Sloiea al Mehadiei. 

în efervescenţa cultural-naţională din primele trei decenii ale secolului al 
XIX-iea se remarcă publicaţiile cu conţinut istoric, religios, educati\', instructi,· 
şi economic ce urmăresc asigurarea progresului, publicate pentru cei mulţi, de 
Dimitrie Tichindeal, Grigorie Obradovici, doctorul Gheorghe Roja, Ioan Tincovici, 
Ioan Logofet, George Muntean, Ioan Teodorovici, Constantin Diaconovici Loga, 
Ioan Tomici, Damaschin Bojincă, Eftimie .Murgu, doctorul Pavel Vasici. 

Dimitrie Tichindeal, Constantin Diaconovici Loga şi doctorul în ştiinie Iosif 
Iorgovici sint profesorii şcolii pedagogice de la Arad din anul înfiinţării ei în 
1812, care în primii 30 ani de funcţionare a pregătit pentru îm·ăţămînt 868 tineri 
din Banat şi 252 din judeţele Arad, Bihor şi Bichiş, iar din institutul teologic 
înfiinţat în 1823, în primul deceniu de activitate au plecat să-şi îndeplinească 
misiunea 118 preoţi din Banat şi 40 din judeţele menţionate4 • Nu e surprinzător 
că Biblioteca Românească, din care au apărut 4 numere la Budapesta în 
1829-1830, în condiţii grafice excepţionale, este cea clint îi revistă de însufleţitoare 

conştiinţă naţională prin ampla relatare a „vestitelor fapte" săvîrşite de Mihai 
Viteazµ!, Dimitrie Cantemir, Şerban Cantacuzino şi de „stră!lloşii romani". Din 
tirajul ce depăşea o mie de exemplare, 244 au fost plătite anticipat de cititori din 
Banat, 183 din Muntenia, 190-din Moldova, 114 din Transilvania, 100 din Arad, 
inclusiv de elevii celor două institute, 45 din Oltenia, iar restul din afara ţinu
turilor amintite, toţi cunoscuţi nominal din listele publicate la finele revistei, care 
a fost redactată şi scrisă în întregime de Damaschin Bojincă. în Banat, după 
numărul exemplarelor cerute, cititorii sînt preoţi, învăţători, mici meseriaşi şi 

comercianţi, funcţionari, avocaţi, militari, pictori, dar şi ţărani, în celelalte regi
uni aparţinînd unei anumite clase. 
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în sinul fenomenului cultural bănăţean de masă din care am repnut momente 
semnificative se afirmă viguros numeroasele coruri ţărăneşti înfiinţate în cadrul 
şi sub scutul Bisericii, care organizează spectacole publice cu programe bogate 
cuprinzînd cîntări, piese d~ teatru şi recitări menite să servească aspiraţiilor naţio
nale. In 1928 George Călinescu defineşte astfel generalizarea acestor afirmări: „Frec
venţa reuniunilor e un aspect al solidarităţii elementului românesc. Corul este prin 
excelenţă forma muzicală a legămîntului între indivizii însufleţiţi de aceleaşi sim
ţiri [„.]. Banatul este un admirabil cor al rezistenţei rasei"5 • Pavel Rotariu, redacto
rlll ziarului timişorean ,.Luminătoriul", remarca în 1885: „Cu mare durere şi nespusă 
ruşine trebuie să înregistrăm că afară de Banat şi în puţine locuri în Ungaria, nicăiri 
în toată românimea nu există astfel de coruri de plugari, cu toate că, ce este în 
lume mai capace a ridica sufletul şi a întări inime, de cît cîntarea naţională?". Iar 
Iosif Vulcan, directorul revistei „Familia", în acelaşi an, cu prilejul adunării gene
rale a Societăţii de teatru român desfăşurată la Bocşa, sublinia: „Poporul, sub con
ducerea unor preoţi şi învăţători bravi, formind încă mai demult deosebi în părţile 
hănăţene, coruri vocale, nu se mai mulţumeşte nici el cu armonioasele cîntări în 
biserică, nici cu concertele prin care surprinse lumea, ci începe să dea la sate repre
zentaţiuni teatrale [„.]. Ţăranul nostru întorcîndu-se de la plug, muncitorul rom!Jn 
obosit de lucru, seara şi Ia sărbători, ia-n mîna-i brăzdată cartea şi notele muzicale, 
învaţ.ă, se cultivează ca să poată urca scena artelor [ „.] Teatrul românesc Ia sate, 
jucat de plugari"6 • Consider cu folos şi spusele caransebeşanului Nicolae Popovici 
din 1886, artistul ce s-a distins pe scena Operei din Viena: „Cîntarea este limba ini
mei şi este o necesitate a naturei omeneşti a vorbi aceasta. [ ... ]. Românii au ceea 
ce cu anevoie se va mai găsi la alt popor în lume, au, adecă numai în Banat peste 
50 de reuniuni de cîntări constătătoare numai din plugari. însemnătatea acestor 
reuniuni o cunoştcm toţ,i, ştim că ele sînt faclorul principal la susţ.inerea limbei 
şi a simţului naţional, şi împrejurarea că \'edem cu ochii efectul civilizatoriu a 
acestor reuniuni, ne îndeamnă a stărui ca numărul acestor reuniuni să crească pe 
cît se poale mai mult" 7

• 

Mărturiile documentare atestă că la Lugoj în 1810 activa un cor ce grupa 
în 1837 un mare număr de meseriaşi, plugari şi intelectuali care cîntau în 1840 
după note, organizat în 1847 sub numele „Societatea românească cîntătoare şi thea
trale", cu o societate de lectură în anul următor, întîlnită în 1869 ca „Reuniunea de 
cîntări şi muzică" 8 • Aci, precum în centrele urbane Timişoara, Caransebeş, Lipova, 
Oraviţ.a, Reşiţa, Bocşa, Orşova, Bozovici, aceste afirmări iau noi dimensiuni, iar 
din 1857, exemplul plugarilor din Chizătău e multiplicat în lumea satelor, ca să 
numere apoi 186 coruri şi 60 fanfare ţărăneşti, în mare parte instruite şi conduse 
de ţărani9 • 

Programele manifestărilor cuprindeau coruri, recitări şi piese de teatru. La 
Lugoj, Timişoara şi Oraviţa se traduc piese de teatru şi operete, se elaborează altele, 
originale, se joacă împreună cu piesele lui Vasile Alecsandri şi ale altor autori de 
peste munţi. O dramă originală a lugojanului Vasile .Maniu, academicianul de mai 
tîrziu, e jucată în 1848 pe scena teatrului din Bucureşti. În 1855 şi 1856, timişo
reanul Petru Lupu-Lupulov traduce din italiană trei piese, una prefăcînd-o din 
tragedie în comedie şi în 1845 tipăreşte o antologie a poeziei din Ţara Românească. 
Un alt lugojean, Virgil Popescu, cu sludii la Viena şi Roma, traduce şi publică 
la Lugoj în 1882 din dramaturgia franceză şi italiană, din care traduce şi Mihai 
Velceanu preotul din Docnecea, cu puţin timp înainte. Reunitul lăutar Nica ce-şi 
spunea îndreptăţit „cîntăreţ naţional", tipăreşte Ia Lugoj în 1862 Lira naţională, 
difuzînd 68 din cele mai răscolitoare cîntece patriotice, urmat aci de compozitorul 
contemporan lui, Iancu Iancovici, Ştefan Perian, de alţii din Caransebeş, Timişoara 
şi Oraviţa. Nu e lipsit de importanţă să amintim că Lugojul, după recensămîntul 
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oficial din 1857, avea 10 739 locuilori din care 5 385 erau români, 2 W6 germani, 
669 nTci, 386 maghiari, restul flotanţi, cei mai mulţi români veniţi ca muncitori 
sau să înveţe o meserie. Anterior, în 1858, un ţăran din Sinteşli adună într-un 
caiet cu „cîntcce" 33 poezii cu intensă circulaţie în Banat, din care amintesc: 
„Deşteaptă-te române", „Marşul lui Ştefan cel )fare", Ştefan cel Marc c·u mama sa", 
,.Cîntarea lui Iancu", „Cîntarea românilor", 5 poezii, „Versuri din :\Ioldavia", „Cîn
t:-.rca moţilor", „Hora Unirii". 

Din ansamblul acestor manifestări cc exprimă intensitatea vieţii româneşl i 
dr~i:r:nd numai cîtcva aspecte prezentate de ziarul ,,Luminătoriul" 10 , anii 1881, 
1882 şi 1885, pe care l-am cercetat. Evident, ele cuprind numai o parte din mani
frstări, cele cunoscute redacţiei, altele fiind consemnate în diferitele publicaţii ale 
Hernii, sau rămase pentru totdeuna necunoscute. Din 81 afirmări artistice înre
gisirate de ziar, în anii menţionaţi, 50 aparţin centrelor urbane (Timişoara, 22; 
Lugoj, 8; Bocşa, 7; Orşova, 4; Oraviţa, 4; Lipova, 2; Caransebeş, 2; Heşiţa, 1), 
iar 31, aşezărilor rurale. 

L~ Timişoara, statistica oficială detaliată din 1851 precizează că din tota
lul populaţiei de 20 560 locuitori aflată în cele patru cartiere, 8 775 erau gern.ani. 
3 807 rc.mâni (2 748 în cartierul Fabric), 2 34G maghiari, 1 770 sîrbi, românii 
ocupînd deci numeric locul al doilea, cu toată politica consecventă de colonizare şi 
11capar:.;re a centrelor urbane, dusă de guwrnrle dominaţiei străine încă din 171611 • 

În <;cest centru important politic, administrativ, industrial şi comercial, la 15 fe
bruarie 1866, tinerimea română a dat un concert ,.pentru ajutorarea tinerimii ro
mâne studioase lipsite", la care corul din Chizătău compus clin 34 plugari „a executat 
pe note piese româneşti"12 • In 1881, I. D. Ionescu, directorul teatrului din Bucu
reşti, prezintă cu trupa sa pe scena teatrului timişorean „Arena" patru piese, între 
ele şi „Soldatul de la Griviţa", desfăşurindu-şi apoi programul, cîle trei zile, la Bise
rica Albă, Oraviţa, Reşiţa, Bocşa şi Caransebeş, continuare a drumurilor la fraţii 
din veslul Carpaţilor pe care le-au făcut Pascaly şi Millo în 1868 şi 1870, primiţi în 
Ilana1 cu nemărginit entuziasm. La moartea lui Pascaly, „Luminătoriul", în numărul 
din 18 octombrie 1882, sublinia: ,.A fost cunoscut şi la noi în Austro-Ungaria; sîn
tem convinşi că toţi românii jelesc pierderea lui. Să zicem dar: eternă să-i fie memo
ria, iar sufletul aşezat între cei ce au deşteptat spiritul şi simţul naţional". 

în octombrie 1881, „directorul de teatru G. A. Petculesc11", calfa de cizmar 
de odinioară din Lugoj ce îndeplineşte din 1878 o înaltă misiune românească în 
Banat şi Transilvania, dă în Timişoara trei reprezentaţii cu piese de Vasile Alecsan
dri, l\L Petrescu, l\I. Pascaly, 'L \'. Teodorini şi „Doi soldaţi români", de Bujoreanu. 
în iulie 1882, ziarul îi anunţă wnirea la Timişoara cu un repertoriu bogat din care 
făceau parte: „l\Iihai Eroul sau Reintoarcrrea cu triumf" (patru acte şi trei tablouri), 
„Luarea Rusciucului de armata română·' (cinci acte) şi „învingerea Griviţei de 
armata română" (cinci acte), jucate şi la Lugoj şi reprezentate pe scena timişoreană 
în 21', 22, 23 şi 24 septembrie, apoi în alte localităţi bănăjene, împărtăşind generos 
însufleţitorul mesaj al libertăţii şi unificării neamului. 

Pavel Rotariu îndemna la o largă pari icipar,e „pentru a asculta piese teatrale 
din care foarte rar avem parte în Yiaţa noastră''. In acelaşi an bogat în manifestări 
pline de semnificaţii, în februarie s-au organizat două serbări cu program artistic 
în cartierele Elisabetin şi Fabric, în favorul celor trei şcoli româneşti din aceste 
cartiere. „Societatea română de Iert ură din Fabric" existentă după unele însemnări 
din 1868, activă în 1873, se reorganizează în iulie 1882, iar în august, în cadrul 
unei festivităţi, distribuie premiile acordate de comisia expoziţiei de la Sibiu, me
seriaşilor români şi altor persoane din Timişoara şi Banat pentru produsele de artă 
ţărănească şi pentru alte produse expuse. La una din şedinţele reuniunii ce se ţineau 
lunar în localul propriu se recită „Cîntecul gintei latine" de V. Alecsandri şi alte 
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porzii, de I incri .5i tinrre ce cîntă şi c11 vorra şi la pian din folclorul national sau 
din melodiile preferate, iar in alic şrdinţe se vorbeşte despre telefon, se ţin confe
rinţe ru caracter social şi naţional. in decemhric sini aprobate stal utele „Heuniunii 
de cîntări din Timişoara-Fabric". 

În toamna aceluiaşi an, la scurl l imp după grandioasa sărbătorire a jubileului 
de 25 ani de la inlemeicrc, corul plugarilor din Chizătău participă la festivităţile 
organiza1r de oraşu I Timişoara cu prilejul împlinirii unui secol de la decretarea sa 
ra oraş liber, fiind aplaudat frenetic, rechemat de lrci ori pe scenă şi premiat 
de conducerea oraşului. 

La începutul anului 1885, „Luminătorul" înregistrează trei afirmări: halul 
din Elisahetin, halul din Fabric şi concertul dat de Societatea germană de muzică 
şi cîntarc din Timişoara. La halul din Fabric dat în folosul şcolii din cartier şi 
al „Alumneului" (internai) naţional român, înfiintat în 1866 de protopopul l\Ieletie 
Dreghici şi susţinut din dona[ii, care a asigurat întreţinerea gratuită la liceu a unui 
număr marc de tineri veniţi din sărăcia satelor, concertează din nou corul mixt din 
Chizălău compus din 33 persoane. Programul cuprindea, în afară de cîntece patrio
tice şi populare, piesa ,.Nuntă ţărănească". A participat elita inlclectualiiăţii din 
Banat, iar din lunga lislă a donatorilor pentru cele două aşezăminte amintesc o 
societate din Craiova şi cîteva nume cu rezonanţă în istorie: dr. Alexandru, Anton 
şi Eugen .'.\Iocioni, Ioan l\Icţianu episcopul Aradului, Gheorghe Brankovics epis
copul catolic din Timişoara, generalul Traian Doda, Vincenţiu Babeş, Emanuil 
Ungurianu, Coriolan BrPdiceanu, Pavel Rotariu, Constantin Rădulescu, l\Ieletie 
DrPghici, Ştefan Velovan, Patriciu Drăgălina, Vasile l\langra, Ilie Trăilă, Ioan 
Bartolomei. HuJJin Patitia. Sub impresia puternică pe care a produs-o spectacolul, 
Pavel Rotariu a scris şi publicat în nr. 13 din 11 februarie aprecierile deja citate 
despre importanţa corurilor de plugari. 

La concertul Societăţii timişorene germane de muzică şi cîntare instruită şi 
dirijată de J(. R. Kârrâsz, Dimitrie Popovici-Bayrcut de la Opera italiană din Bucu
reşti, alunei în Yîrstă de 24 ani, care s-a distins apoi pc scenele operelor europene şi 
americane, a cintal „l\Iîndruliţă de la munte" de P. Ştefănescu, o romanţă din opera 
,.Fata răzeşului" de E. Caudella, cîntec popular cules de W. Humpel, iar artista 
ele operă E. 'Valdc a executat la pian „Ilustraţiune română" de Karrâsz, din care 
s-a evidenţiat aria inspirată din „Deşteaptă-te române". Dimitrie Popovici a fost 
elogiat de presa străină şi a participat la speclacolele din Ciacova, Reşiţa şi din 
alte localităţi bănăţene. 

în noiembrie 1885, Heuniunea de lectură a organizat o „Serată şi o petrecere 
socială'', din program făcînd parle coruri, piesa „Rămăşagul", iar la bal s-a dansat 
„Băluta" şi „Homana". Manifestările cultural-artistice se înmulţesc, s înt aprecia le 
de public şi de critica străină; valoarea lor e în permanentă ascensiune datorită 
tinerelor talente şi sporeşte încrederea în împlinirea idealului naponal. 

în Timişoara, oraşul cu o filarmonică ce executa selectiv încă din 183!) lucrări ale 
marilor compozitori contemporani, cu prezenţe din cele mai cunoscute ale lumii mu-
zicale şi cu un public care aplauda sau refuza operele, cu dirijori de mare prestigiu 
ca Franz Listz, muzica românească ·s-a bucurat de aprecieri. În 1854, L. Wiest, 
capelmaistrul Capelei principatului muntean, unul din violoniştii virtuoşi ai tim
pului, execută melodii româneşti, compozij;ia „La romanesca", melodii de dans 
populare şi Imnul român, iar cîntăreaţa de la Opera din Viena, Millanolo Terezia, 
cîntă tot alunei melodii româneşti, variaţ.ii la Imnul românesc, repetate de mai 
multe ori la cererea auditoriului. Wiest apare iar în 1860 în programul filarmonicii. 
Se menţionează că în 1 !JOO, Adeline de Germaine, îmbrăcată într-un frumos costum 

361 

https://biblioteca-digitala.ro



românesc, a cîntat la pian în sala „Redula" din Fabric melodii de dansuri populare, 
aplaudate îndelung. Acesta este anul în care pe aceeaşi scenă au concertat orchestra 
din Ploeşti şi corul condus de Dima, foarte bine primite de publicul străin 1 3. 

Despre manifestările din Lugoj, „Luminătoriul" publică ştiri puţine. La 4 
felruarie 1882, redactorii şi colaboratorii diferitelor ziare organizează „o petrecere" 
cu program în favorul Reuniunii femeilor din localitate şi al Heuniunii fenieilor 
române care adunau fonduri pentru înfiinţarea unui institut de fete. La această ser
bare deschisă de Cornelia Brediceanu participă întreaga intelectualitate. Ziarul 
accentuează Ia finele notei: „Cel mai frumos succes ce 1-a produs comitetul organi
zator a fost întrunirea tuturor naţionalităţilor la această petrecere". În iulie ace
laşi an, „Reuniunea Română de cîntări Ş.i muzică din Lugoj" prezintă a doua oară 
opereta „Micul principe" tradusă din franceză de Virgil Popescu şi Coriolan Bredi
ceanu, remarcîndu-se Elena Rădulescu, mama poetului Victor Vlad Delamarina, 
Iuliu Teodori, Francisc laeobescu. Un spectacol dat de Reuniune în 1885 cuprinde 
coruri şi solo din opere şi operete, un altul, cîntece patriotire şi populare. Al trei
lea, o reprezentaţie dată de junimea academică română în folosul reuniunii şi 
societăţii academice Petru Maior, are în program două piese de teatru: „Balul mor
tului", comedie din viaţa studenţească de V. A. Urechia şi ,.Un tutor", comedie 
de Matilda Poni. Rolurile au fost interpretate de tineri lugojeni ce s-au impus în 
mişcarea culturaî-naţională: Aurel C. Popovici, Ştefan Petrovici, Gheorghe Dobrin, 
Petru Barbu şi Elena Rădulescu, fiica lui Coriolan Brediceanu. Exigenţele lugo
jenilor faţă de aceste manifestări intrate de mult în tradiţie sînt exprimate în coloa
nele ziarului din 1885 prin o serie de observaţii critice competente semnate „Dixi", 
pseudonimul lui A. C. Popovici, ce se referă şi la trupa lui Petculescu pentru care 
avea cuvinte de apreciere, evidenţiind talentul art istei Letiţia Petrescu originară 
din Lugoj. 

Pe scena teatrului din Oravi(a construit în 1817, alături de forma! ii le slrăine, 
unele cu reputaţie europeană, se afirmă „Reuniunea de Cîntări şi Muzică'' şi formaţii 
ţărăneşti din jur. Din foarte bogatul reperloriu al reuniunii, reţinem în 1881 opereta 
co.mică „Candidatul Linte", lucrare originală în două acte cu o uvertură şi final 
pentru solo, elaborată de un orăviţean, însoţită de două coruri de Ciprian Porum
bescu, care potrivit programului erau „pur naţionale". La balul mascat din anul 
următor s-au cîntat trei coruri şi o arie din opera „Preciosa" de C. I-L Weber, 
„membrii activi ai corului - cum lămureşte programul - cu mască de ţigani, 
fac ronda în jurul sălii cu Preciosa în căruţ", continuîndu-se cu valsul „La malurile 
Prutului" de Ciprian Porumbescu. Tot în acelaşi an se cînlă din Hayden şi din 
clasici, precum şi melodii româneşti. Activitatea Reuniunii va continua cu relua
rea unor părţi din opere clasice, operete şi cu lucrări originale. 

La Caransebeş, „Societatea Română de Cîntări şi Muzică" interpretează în 1879 
„Ginta latină" şi desfăşoară o frumoasă activitate cultural-artistică românească, iar din 
1868, manifestările iau amploare în cadrul societăţii de lectură a studenţilor teologi 
ortodocşi, Ia care se ataşează puţin mai tîrziu elevii liceului pedagogic înfiinţat de 
episcopia din Caransebeş. La Lipova, „Societatea de lectură" activa organizat din 
1867 cu programe din care oficialitatea a interzis cîntecele şi recitările, manifestările 
româneşti fiind supuse unei supravegheri deosebit de riguroase. În acest vechi centru 
cultural românesc, cu foarte mulţi meseriaşi iubitori de .carte în limba maternă şi 
cu intelectuali, unii dintre ei trecuţi la fraţii de peste munţi unde li se încredin
ţează posturi importante, în 1882 tineretul a cîntat: „Ginta latină", „Tudor Căpi
tanul", „Cîntecul străinătăţii"; de asemenea s-au recitat „Peneş Curcanul", „Odă 
ostaşilor români", beneficiul realizat fiind deslinat elevilor de liceu nevoiaşi. În 
1885, „Luminătoriul" publică programul unui concert cu cor mixt bărbăte.sc, cor şi 
muzică instrumentală la care îşi dau concursul elevii şcolii de muzică din localitate. 
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Cu acest prilej se execută „Tricolorul", „:Marşul armatei române în 1877", „Dulce 
Bucovină", „Hora Sinaii", „Steluja", un potpuriu şi se recită „Visul lui Ştefan cel 
Mare", „Fata de la Cozia" şi alte poezii. 

Aceeaşi activitate e întilnită la Reşiţa unde în 1875 s-a organizat, potrivit 
programului, „prin românii din Reciţa Montană", o frumoasă manifestare cultural
artistică în cinstea Adunării Generale a Societăţii Teatrale Române. La Bocşa, în 
1881, se organizează o reprezentaţie în sala decoraţă cu tabloul lui Mihai Viteazul, 
se dansează „Căi uşerul" şi „Bătuta". La începutul lui ianuarie 1882, ziarul anun-
ţă că la Orşova s-au pus bazele unei „societăţi de lectură românească în care se 
năzuieşte lăţirea culturii şi a ştiinţei prin adunarea opurilor ştiinţ.ifice şi jurnalelor 
româneşti, prin prelegeri publice ş.a., urmărindu-se de odată întărirea frăţietăţii 
şi respectării reciproce între locuitorii de diferite naţionaliLăţi", ca la scurt timp 
,.reuniunea de cîntări româno-sîrbe" să organizeze un concert încheiat cu „Căluşerul" 
şi „Bătuta". În 1885, un concert îşi oferă încasările noii şcoli de fete din Orşova, 
iar un altul e dedicat învăţătorimii confesionale din dieceza Caransebeşului, întru
nită în adunarea sa generală, cu un program amplu la care, în afara mai multor bucăţi 
orale populare, s-au cîntat „Hora Severinului" şi „Hora Dobrogiei". 

Corurile de plugari din Ciacova şi Cebza se afirmă în 1882, 1885, dar şi în 
alţi ani prin mai multe concerte apreciate elogios, onorate cu participarea artistei 
cu renume european, l\iişcovici Ferenczy, a caransebeşeanului Nicolae Popovici, 
a artistului Dimitrie Popovici-Beyreut, la care s-a cîntat „cîntecul gintei latine", 
,.Ilustraţ.iune română", .,Steaua României", compoziţiile lui Karrasz, prezent şi 

el, precum şi „La arme" şi „Junimea română". 
Corurile de plugari mereu înmulţite activează intens în acelaşi spirit de soli

daritate şi unitate românească. Sintetizarea informaţiilor şi a programelor publicate 
de ziar în cei trei ani la care am limitat cercetarea înfăţişează elocvent realitatea. 
în localităţile Chizătău, \'ărădia cărăşană, Lipova, Cebza, -Ciacova, Beregsău, 
Herendeşli, Satu Mic (Victor Vlad Delamarina), Bocşa, Căprioara, Ticvaniu Mir, 
Sudriaş, .Jupani, Sîlha, Leucuşeşti, Seceni, Comloş şi în atîLea alte localităţi s-au 
cîntat de coruri: „Deşteaptă-te române", „Cîntecul Tricolorului", „Fii ai României", 
„Imnul român", „Steaua României", „Marsilieza română", „!\Iarseillaise", „Cîntec 
ostăşesc", „Cîntecul lui Tudor Căpitanul", „Arcaşul lui Ştefan Vodă", „Cintecul 
gintei latine", „Marşul Curcanilor", „Cîntecul străinătăţii", „Mersul armatei româ
ne", cîntere populare. Se recitau poeziile: „Poporul român", „Deşteaptă-te române", 
„Odă ostaşilor români, „Peneş Curcanul". „Privire în viitor", „Rugăciue", „Juna de 
român", „Latina gintă", „Străina". S-au prezentat, pe lingă piesele patriotice şi 

cele legate de războiul independenţei, mai sus amintite, multe din piesele şi 

vodevilurile lui Vasile Alecsandri, piesa „Curcanii" în trei acte şi un prolog (de 
V. A. Urechia), de Matilda Poni, din Moliere, de alţi autori şi s-a dansat la balurile 
ce continuau Lotdeauna spectacolele artistice, „Bătuta", „Căluşerul", „Ardeleana", 
„Bocşana", „Hora Sinaii", „Hora Dobrogeană", dar şi „Cadrilul", „Polca", „Val
sul", „Lendrelul". 

Puţin mai tîrziu, în 1892, corul de plugari din Topolovăţ organizează un 
concert în care rîntă „Salutare patriei", „Moartea lui Mihai Viteazul", „.Junimea pa
riziană", „Sus opincă", „în favorul fondului său propriu destinat pentru înfiinţarea 
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unei biblioteci şi procurarea rechizitelor de cînt şi muzică", cazurile similare fiind 
numeroase". 

Heţin un alt aspect elocvent. George Bariţiu anunţa în „Ohservaloriul" nr. 
60 din 1880, că librarul I. E. Ţăranu din Oraviţa „avu lăudabila şi fericita idee 
de a publica în ediţiunea sa două piese de muzică naţională" ale compozitorului 
Ciprian Porumbescu: „Cîntec de primăvară" şi „Coloane române", foarte bine pri
mite de „publicul iubitor de muzică". În nr. 62 din august 1882, „Luminătoriul" 
înserează sub titlul „,Iuzică română naţională" un lung şi impresionant anunţ al 
editurii muzicale F. J. Vettel din Timişoara, în care transpare condeiul lui Pavel 
Rotariu. Se vestea cititorilor apariţia în fascicole lunare, sub titlul „Cunună de cîn
tece române", a unei mari colecţ.ii de coruri compuse de K. R. Kâ.rrâsz, care a 
trăit timp îndelungat între români şi l-a cunoscut pe Ciprian Porumbescu la jubileul 
de 25 ani al corului de la Chizătău, unde an fost împreună în juriul de premiere a nu
meroaselor coruri participante, ambii fiind autori de melodii la versurile Cintecului 
gintei latine, frec\'ente în programe; dirijorul şi directorul filarmonicii timişorene 
a fost prezent în numeroase manifestări româneşti, unele bisericeşti. Anunţul preci
zează că .,Opurile păstrează caracterul naţional român [ ... ] ce pronunţă caracterul 
poporului, dezvoltă şi păstrează sirn~ul naţional în popor şi este cel mai efkacc 
mijloc de păstrarea caracterului naţ.ional pentru genera! ii le viitoare". Ca atare „este 

o strictă datorinţă a inteligenţilor şi a amicilor artei, a conlucra într-acolo ca astfel 
cultivarea cîntărilar naţionale a poporului român să se dezvolle după regulile artei". 

În numărul 109 din octombrie 1885 al ziarului se anunţa apariţia unei 
partituri muzicale folclorice datorate cunoscutului pianist lugojean Ştefan Perian. 
Sînt la fel de Yaloroase poezia patriotică română şi compoziţiile inspirate din folclor 
ale compozitorilor Pospischill, dirijorul muzicii militare din Biserica Albă, C. 
Wusching şi Czegka din Lugoj, ale altora, întîlniţi în programele corale săteşti 
alături de compozitori din România şi din Transilvania. 

Informaţiile publicate de „Luminătoriul", numai în trei din cei cincisprezece 
ani ai apariţiei la care am limitat cercetările, oferă un material deosebit de pre
ţios despre amploarea manifestărilor cultural-artistice de masă din Banatul aflat 
sub dominaţie străină, cu multitudinea aspectelor şi cu densitatea conţinutului 
acestora. Ele Yădesc_ totodată deplina înţelegere şi colaborare cu naţionalităţile 

conlocuitoare. 

Impresionantă e dimensiunea legăturilor cu fra!ii de peste munp, ale căror 
lucrări au mare pondere în programele manifestărilor, selecţia avind drept criteriu 
momentele istorice care răspundeau vrerilor întregului neam. Şi tot impresionantă 
e setea de cultură a plugarilor, care după truda de fiecare zi învaţă notele muzi
cale, ciulă în cor, prezintă piese de teatru, recită poezii, se însufleţesc şi însufle
ţesc; organizează spectacole pentru ajutorarea viitorilor cărturari, pentru înfiinţarea 
de biblioteci săteşti, procurarea de instrumente m_uzicale, mobilizează şi dinami
zează. 

Prin afirmarea marilor disponibilităţi, împreună cu intelectualitatea, ei s-au 
impus în faţa opresorilor ca parte integrantă a unui popor capabil şi hotărît să-şi 
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făurească propria islori<'. Fapte din vremi de restrişte ce primt'jduiau fiinţa naţ.io
nală şi-au adus cu generozilale aporLul la slatornicirea marilor împliniri. Alături 
de tot ce au lăsat înaintaşii din secuit>, sînL rădăcini ale vie\ ii de azi şi dintot
deauna. 
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La signif ication des af f irmations 
culturelles roumaines du passe de Banat 

HESUME 

L'auteur presenle des aspecls du d(~veloppement de la cult ure de masse et 
sa diffusion dans toutes Ies couches sociales de Banat lels qu 'ils resortissent du' 
journal „Luminatoriul" qui est paru â Timişoara entre 1880-1894, duquel on a 
jire des informations au cours des trois annees: 1882-1885. 

On y passe en revue l'activilc chorale, litleraire, thcâtrale el d'aulres mani
festations roumaines de Timişoara el de ses environs, qui sont autant des expres
sions du desir d'affirmation nationale et de la defense de l'entitc nationale rou
maine. 
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